

UJPEST

SZERKESZTIK :
NEGYEDI-SZABÓ BÉLA és MIKLÓS MÓRIC.
 SZERKESZTŐSÉG : DEÁK-UTCA 36. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
 Egész évre . . . 6 K. Negyedévre 1.50 K.
 Félévre 3 „ Egyes szám ára 10 fill.
 Megjelenik vasárnaponként.

KIADÓHIVATAL :
TAVASZ-UTCA I. SZÁM.
 Telefon: 72-25.

Mi ujság Ujpesten? Aki á-t mond, annak b-t is kell mondani.

Az „UJPEST“
 ma a következőket írja:

Közgyűlés.

A vízvezeték ügye.

A második orvtámadás.

„Most megvagy!“

Az erő vallása.

Egynehány tisztességes emberről

Tanoncot szerződtek.

HIREK.

Színház.

Nyílttér.

HIRDETÉSEK.

(M. M.) Ez is megtörtént. Az igaz, nem lepelt meg. No de még nem gyilkoltak meg. Élek, lélegzem és írom a vezércikket. Pedig talán csak véletlen, hogy itt ülök és én írok és hogy nem mások irnak rólam — búcsuztatót.

No de szerencsére vannak a világon Browning-revolverek és a *bérgyilkosok* rendszerint gyávák. No de semmi.

Most pedig szépen, nyugodtan, okosan. Legyünk megint ujságírók. Mintha nem is rólunk volna szó.

Mi is történt? Semmi más, mint-hogy két ember ujságot mer írni Ujpesten. Nem olyat, amilyen a mélyen tisztelt függetlenségi, 48-as, keresztényszocialista, antiszemita, klerikális, reakciós elemekből összeverődött koalíciónak tetszett volna.

És miért nem tetszett nekik? Mit irtunk? Mi mindig csak osztoroztuk azt a példátlan erköletelenséget, amely városunk vezetését hataimába kerítette. Kimutattuk, hogy hazudtak azért, hogy hatalomra kerüljenek, mert az önzetlenséget hirdették és minden lépésük a saját érdekeik kielégítése volt. Kimutattuk, hogy hazudtak, mert azt ígérték, hogy a lakosság terhein könnyítenek és bűnösen, könnyelmű módon, érthetetlenül, súlyos új terhekkal rakják meg. Kimutattuk, hogy egyenlőséget, népszerűtetet és demokráciát beszélnek és felekezeti gyűlölséget,

kultúra-irtást és népbeesapást esleksenek. Ez vétek?

Igen, ez vétek. A békának vétek, ha a mocsarát kiszáritják, a poloskának vétek, ha a lakást kitisztítják. A klerikalizmusnak, a reakciónak, a koalíciónak, a butaságnak, a hazugságnak vétek, ha felvilágosodást, haladást, gondolkodást, igazságot hirdetnek. Ezt tettük mi.

És erre a felelet az volt, hogy legyaláztak bennünket, amikor ez nem használt, a kenyereinket támadták meg, amikor ez nem használt, denúciáltak, amikor ez nem használt, a becsületünket támadták. Ezzel nem elégedtek meg. A következő fegyver az orvtámadás volt. Fényes nappal. Az eredmény csúf visszaveretés. Utolsó fegyverül maradt az éjjeli lesbe állás, a bérgyilkos támadás. És ez nem túlzás. Mert aki éjjel valakit megtámad, az nem verekedési szándékkal jön, verekedni nappal is lehet. Az éjjeli orvtámadó gyilkolni akar.

Hogy ki csinálta? Személyes ellenségeim nincsenek, senki üzleti érdekeit nem bántom, anyagi összeköttözésem Ujpesten senkivel sem lehet. Tehát politikai brávo volt. Kinek a politikája kívánhatja, hogy elnémuljunk. A gyilkos szándékkal éjjel lesbe álló brávo ott van az Önök soraiban, tisztelt koalíció. Le nem mossa ezt önökről semmi. Önök a gyilkolni akarók.

Értesitem a n. b. közönséget, hogy az őszi és téli ujdonságaim, nevezetesen angol cosztüm kelmék, velezek, angol plaidek, stb. stb.

NYÚLSZÖR FERFIKALAPOK
 megérkeztek a legújabb formában.

Ludwig H. Endre

UPEST,

ÁRPÁD-ÚT 21.

Swift patent.

Nyakkendő, felülmulhatatlan legkényelmesebb viselet. Dupla gallérhoz nélkülözhetetlen.

Kizárólagos eladás Ujpesten nálam Kirakatomban állandóan megtekinthető.

Telefon 75-39. :: Szolid szabott árak.

Megnyílt

az

Eden színház

Ujpest első színháza.

ÁRPÁD-UT ÉS ISTVAN-UT SAROK.

Vasárnap NAGY DISZELŐADÁS. Kezdeté délután 3 órakor.

Hétköznapokon egy-egy diszelőadás tartatik. Kezdeté 8 órakor, vége 10 órakor.

10 tagból álló kiváló zenekar.

Változatos, 10 képből álló műsor.

Lapunk mai száma 10 oldal.

És aki ott tulnabecsületes embernek kívánja magát tekinteni és tekintetni, akár Jarmatzkynak, akár Jakab Gézának, akár Löwy Sándornak hívják, sokkal súlyosabb kötelessége az orvtámadót kinyomozni és az igazságszolgáltatás büntető kezébe adni, mint nekünk. Mert nem a mi táborunkból jött, hanem az Önökéből.

Sajnálom Uraim, de addig nem mondhatok mást, hogy az a gyakorlat, amely ezzel az Önök pártját elborítja, éppen úgy súlyosodik Önökre, mint mindenkire, aki az Önök pártjában van.

Ne tessék urak sajnálkozni és megbotránkozni, hanem cselekedni.

Elő az orvtámadóval!

*

Mi pedig Béla, ne rettenjünk meg. Aki á-t mond, b-t is kell annak mondani. Megszorítom a kezed és megyünk tovább az úton, az egyenes úton, az igazság útján.

Közgyűlés.

— 1908 szeptember 30. —

Elnök: Dr. Ugró Gyula, polgármester megnyitja az ülést és jelenti, hogy Jánosi városi díjnokot, ki egészségi okokból szolgálatát abbahagyta és felgyógyulván Rákospalotán alkalmazást vállalt, hivataláról önként lemondottnak tekinti. Miután Jánosi nem felebbezett, a közgyűlés ezt tudomásul veszi.

Az erő vallása.

— Az „Ujpest“ eredeti tárcája. —

Irtá: Miklós Möríc.

Második beszéd.

Mi a vallás?

A gondolataitokat is megfertőztették. Elhittették veletek, hogy a ki az érthetlenségeket nem hiszi, az hitetlen, aki a babonáitokat nem követi, az szívtelen, aki a hazugságaitokat nem hirdeti, az vallástalan.

Azt sem tudjátok, hogy mi a vallás. Szakadékok vágta a vallás és a tudomány között, hogy át ne mehessetek az egyikből a másikba. A szívet és agyat el akarták tépni egymástól, hogy a szívetek ne érezze az igazságot, hogy az agyatok ne értse meg a szenvedéseiteket. Azt mondták nektek, hogy a vallás és a tudomány ellenkezik egymással. És ti elhittétek. Pedig az igazság csak egy. Ha igaz, amit a vallás mond és ellenkezik a tudománnyal, akkor a tudomány nem igaz, ha a tudomány igaz, akkor mi a vallás? Mert két igazság nincs. Ezt csak megértétek?

Ne ijedjete meg. A vallást sem kell eldobnotok, a tudomány is megmaradhat.

A tanács indítványozza, hogy a város lépjen be pártoló tagul a polgármesterek országos egyesületébe. Elfogadjatik. Ugyan- csak tagul lép be a város az országos iskolaegyesületbe.

A virilis lajstrom érdemleges tárgyalására a közgyűlés október hó 8-ikát tűzi ki.

A tanács javaslata a régebbi milliós kölcsön fizetési határidejének megváltoztatása folytán felmerült kamatkülönbözet tárgyában Kiszela Vilmos főszámvevő előadói javaslata szerint elfogadjatik.

A felsőbb leányiskola.

A tanács javasolja, hogy az állam által felállítandó felsőbb leányiskola céljaira a város ingyen telket s állandó évi hozzájárulást adjon.

Deutsch Jenő: Hozzájárul a tanács javaslatához, miután kulturális intézményről van szó, bár jobbnak tartaná városunkban egy kereskedelmi leányiskola felállítását, miután ez praktikus életfeltételeket nyult. Indítványozza, hogy a tanács keresse meg az idevaló kulturális egyesületeket a tervezett iskola támogatására és felemlíti, hogy az Ujpesti Közművelődési Kör e célra már határozatot is hozott.

Greizinger István nem tartja helyénvalónak a felsőbb leányiskola felállítását, mert ennek alsóbb osztályai azonosak a polgári leányiskolával. Ez iskola csak luxus, míg ellenben igen fontos lenne faipari, vagy kereskedőtanonc-iskolának felállítása.

Ugró dr.: A Greizinger által említett iskolának, valamint a kereskedelmi leányiskolának felállítását társadalmi s nem állami feladatnak mondja. Ő különben eljárt Szerényinél a faipari iskola érdeké-

Ezt nem értitek. Mert nem ismeritek az igazság útját.

A vallás is az igazság megismerése, a tudomány is az. Amit ma igaznak ismeretek meg, azt igazságnak hirdetem. Amit hiszek, amit tudok, az az én hitvallásom. De az ember évezredek bukducsolása a megismerés útjain megtanithatót benneteket arra, hogy az igazság megismerésében nincs megállás. Mindig új és újabb világosságok gyúlnak, mindig új és újabb megismerések világítanak. Amit tegnap nem tudtunk, azt ma megtanuljuk és ami ma még ismeretlen, arra holnap az igazság napfénye ragyog.

A vallás is az igazság megismerésének egy állomása. De amit ma igaznak tudok, azt holnap az új megismerésem nem igaznak világítja meg. És ha az igazat keresitek, akkor nem siránkoztok a régi, meghalt igazságok hullája mellett, hanem tovább mentek. Ne álljatok meg a hullák mellett!

A ti vallásaitok a meghalt igazság. Én nem hiszem a ti vallásaitokat, a Mózesét sem, a Jézusét sem, a Mohamedét sem, a többi igazságtemetőt sem. És én mégsem mosolygok rajtuk, mint az igazság kis óriásai, akiknek szemét egy kis világosság megvakította. Én tudom és vallom, hogy akik ezeket a vallásokat először hirdették, az igazság nagy megismerői, a megértés

ben, de eredménytelenül. A helybeli egyesületeket anyagi támogatásért majd csak akkor fogják megkeresni, ha a feltételek az állammal meg lesznek állapítva.

A közgyűlés elfogadta a tanács tavaslatát,

„Kontra“ — a városi tisztviselőknek.

A tisztviselők azon kérelemmel fordultak a közgyűléshez, hogy a hivatalos órákat az eddigi délelőtt-délutáni rendszertől eltérőleg egyfolytában 8—2-ig állapítsa meg.

A tanácsi javaslat, (mely szemmel láthatólag a polgármester pressiója alatt keletkezett), azt kívánja, hogy a hivatalos órák megállapítása a polgármesterre bízassék.

Deutsch Jenő nem fogadja el a tanács javaslatát. Már a szabályrendelet tárgyalásakor a tisztviselők kérelme értelmében kívánta a hivatalos órákat megállapíttatni s ugyanígy a szabályrendelet ellen beadott felelősségében. A vármegye azzal utasította el, hogy az általános gyakorlat a kétfelé osztott munkaidő. Utal a főváros példájára, melynél egyfolytában tartatnak a hivatalos órák. A hivatalos órák megállapítása önkormányzati jog, mely a képviselőtestületet illeti, ennek a polgármesterre való bízása, e jog feladása. A város közönségének, különösen a munkás közönségnek érdeke, hogy a déli órákban, 12—2 közt hivatalnokot találjon a város házában és ne legyen a polgármester tetszése szerinti változtatásainál bizonytalanságnak kitéve. A polgármester terve felforogtja a tisztviselők életrendjét is és nem alkalmas munkakedvük fokozására. Indítványozza, szabassék meg szabályren-

hatalmas útmutatói voltak. És én mégis azt mondom nektek, hogy a vallásaik nem igazak. Ma már nem igazak. Ezt sem értitek? Pedig ez egyszerű. Akkor igazak voltak, mert minden új vallás új lépés volt az igazság megismerésében. A biblia nem hazugság, mert akik írták, új tanításokat hirdettek, új megismeréseket. A biblia első fejezete a teremtésről a bibliárok meggyőződése, tudománya, a geológiája volt, csak éppen olyan, mint amit mi vallunk a föld alakulásáról. Amit Kant és Laplace tanít. Hogy a nap forró testéről leszakadt napgyermek. Tudjátok ezt bizonyosan? Nem hipotézis ez? Vagy talán már hipotézis sem?

De azért a vallásaitok mégsem igazak, mert a megismerés már elhagyta őket. Ujat, többet, jobbat ismertünk meg. És igazabbat.

Kérditek, hát van igaz és igazabb? Nincs. Csak több igaz és kevesebb igaz. Minél előbbre mentek, annál több az igaz. Minél hátrább maradtok, annál kevesebb.

No hát a ti vallásaitok a valláshirdetők régi, becsületes igazsága, mert megismerték, hitték és hirdették.

De akik utánuk jöttek és meg nem álltak, ujat, többet láttak és ujat, többet hirdettek. És mert több volt az igazuk, jobb is lett.



Alapított:

1872.

Telefon:

95—21.

Nasser Testvérek, ékszeráruháza

Ujpest, Árpád-ut 34. szám.

Modern ékszerek legnagyobb választékban olcsó és finom kivitelben

delelileg az egyfolytában való munkaidő délelőtt 8—2-ig s csak különös szükség esetén hívhatta be a polgármester időn kívül a tisztviselőket.

Miskolczy Gusztáv pártolja Deutsch Jenő indítványát.

László Endre arra való tekintettel, hogy a közszolgálatért a felelősség a polgármestert terheli, pártolja a tanács javaslatát.

Ugró dr.: A hivatalos órák megszabásában ügymeneti kérdést lát, mely nem is való a szabályrendeletbe. A vármegye területén mindenütt kétféle van osztva a munkanap.

Deutsch Jenő: Hát a fővárosban? A csatolás esetén... Ugró dr. Óhajtja, hogy a közbeszóló megérje a csatolást. Addig is ő felelős a közszolgálatért és a tanács javaslatát ajánlja elfogadásra.

A közgyűlés elfogadja a tanács javaslatát és névszerinti szavazással (melyben a tisztviselők ezuttal nem vettek részt) kimondja, hogy a rendelkezés azonnal hatályba lép és csak birtokon felelősebbé válhat.

A városi tisztviselők néma megdöbbenéssel fogadták a fura határozatot.

Nagy csetepaté.

A tanács Berényi Antal előadásában javasolja, hogy a városi tűzoltó őrsparancsnoknak 500 korona évi jutalom adassék helyettesítési pótlékként.

Deutsch Jenő megszavazza Jonák Pálnak, kit jó hírből ismer és róla a város közönségének körében csak elismerő nyilatkozatot hallott, mint derék és ügybuzgó parancsnoknak a megélhetéséhez szükséges javasolt jutalmat.

Más kérdés azonban, hogy ezzel a jutalmazási és pótlékrendszerrel segít-e a vá-

A tudomány is hitvallás arról, amit tudok, amit látok, amit hiszek. Látom az arcodon a gúnyos mosolygást, te kis tudós. Mert te sem érted ám, amit mondom. Mert kapard csak meg a kis tudásodat, kibujnak mögüled az axiómák, a hipotézisek, az alapigazságok. Tudod-e ezeket, vagy hiszed? A végtelenséget, az örökkévalóságot tudod, vagy hiszed? Ne mosolyogj barátom. Te is éppen olyan nyomerultan vergődöl a te hitetlen vallásodért, az igazadért, mint a barlangból kijövő állatember, amikor a föld szépségeit meglátta. Csak ne mosolyogj.

Én sem mosolygok a vallásaitokon. Csak nem hiszem, mert azok régi megismerések. Mert újabbat, jobbat, többet, igazabbat ismertünk meg.

Ez az én vallásom is, az Erő vallása az újabb, a jobb, a több, az igazabb megismerés. Hogy örökkévaló-e? Nem. Mert éppen olyan, mint a többi vallás. Azok is fiatalok voltak, szépek és erősek. Megöregedtek, megcsunyultak. És jöttek mindig utánuk fiatalok, szépek, erősek. És azok is megöregedtek. Az én vallásom is a többi életét éli, meg fog öregedni.

De ma ő az új, a friss, az ifju, az erős, a szép.

Az Erő vallása.

ros a tűzoltás terén tapasztalt sajnos hiányokon s bajokon. Részletesen fejtegeti a Diamant-ház és Dr. Györfő drogeriájának égésénél tapasztaltakat. Felmentíti, hogy az „Uj Rend” jogos kritikájával szemben a tűzoltófelügyelő Csepreghy Pál a kereskedőket okolja, kik kulcsal kezökben akadályozták meg áru-raktárunk megmentését.

Ennyire jutottunk — ugymond szóló — hogy a város adózóinak filléreiből fizetett városgazda meggyanusít tisztességes, adózó kereskedőket és egy másik városi alkalmazott orozva támadja meg az elveiért és a közérdekért harcoló hírlapíró.

Dr. Ugró: Ez nem tartozik a tárgyhoz. (Nagy zaj.)

Deutsch Jenő: Felhívja a tanácsot, gondoskodjék a szabályrendeletileg szervezett tűzoltóparancsnoki állás betöltéséről és a tűzoltóság organizációjáról.

Csepreghy Pál. Védekezik az elhangzott vádak ellen és mindenféle személyes replicával támadja előtte szólót.

Deutsch Jenő figyelmezteti Csepreghyt, hogy vele, mint a város képviselőjével a közgyűlésen szokásos tisztességes hangon beszéljen. Nem az tesz szolgálatot a közügynek, ki a bajokat palástolja, mint Csepreghy, hanem, aki azokat feltárja.

Dr. Ugró védelmébe veszi Csepreghy Pált és felemlíti, hogy az ujpesti tűzoltóságnak csodájára járnak. A közvéleményt nem egy ujság és egy képviselő adja, hanem a város közönsége. Deutsch Jenőt rendreutasítja, mert a kezével legyintett. Ez sérelem a polgármesteri tekintély ellen.

A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát, ugyszinte — Sonnenberg Hermann kauციójának kivételével, melyet a jogügyi bizottsághoz utasított — a többi jelentéktelenebb napirendi tárgyakat.

A vízvezeték ügye.

Mikor még a tanácsbéli urak nagyban utazgattak a vidéken, hogy ott a közműveket tanulmányozzák — s e tanulmányutakról haza hozták a kövezési kölesön, a köztisztasági adó elmés eszméit (no meg a jó borocskák híreit és a borsos utazási számlát), én már akkor megírtam e lapok hasábjain, hogy nem az ilyen költséges tanulmányutakon lehet elérni városunk fejlődését, hanem sokkal egyszerűbb, rövidebb és biztosabb úton. Megírtam és bebizonyítottam, hírlapilag és a képviselőtestületben is, hogy a város létérdeke, fejlődésének első főtényezője: a vízvezeték létesítése. Ettől függ a köztisztaság, a közegészség, ez szünteti meg a lakásnyomort és sok más szociális szükségletet. Megírtam és bizonyítottam mindennek elől, hogy a vízvezeték nem lehet önállóan megcsinálnunk. hanem csak a fővárossal érintkezésben. Felhívtam a tanácsot, váltson átszállójeget a központi városházig és kérelmezze a főváros polgármesterénél, adjon nekünk a tervbe

vett beruházási program folytán kibővítendő vízművekből megyeri vizet.

A városi tanács nem tett eleget mindjárt e felhívásnak, — gondolkodott. Hiszen a vízvezetéknek Ujpestre való kiterjesztése hatalmas lépéssel visz közelebb a fővároshoz: ettől pedig fáznak az Istvántéren.

De végre is — és tegyük hozzá, még nem későn — mégis ráadták a fejüket, hogy a főváros tanácsát a jeleztem irányban megkeressék.

A fővárosi lapok erről így emlékeznek meg.

— **Ujpest város kérelme.** Ujpest rendezett tanácsu város ma hosszabb beadványt intézett a főváros tanácsához. Elmondja benne, hogy Ujpest legnagyobb hiánya, hogy nincs vízvezeték. Ez a hiány különösen közegészségügyi, köztisztasági, tűzrendészeti és szociálpolitikai szempontból válik érezhetővé. Ujpest lakosságának ivószükségletét ugyanis még mindig a kutak szolgáltatják. Ámde az ujpesti víz élvezhetőség tekintetében sok kívánnivalót hagy fenn. Közegészségügyi állapota káros hatással van, hogy a fővárosi vízmű létezése óta a kutak egy része kiapadt, más részénél a vízbőség tetemesen csökent. Ez a káros hatás, tekintettel Ujpestnek a fővárossal való sűrű összeköttetésére, a főváros lakosságára is — kivált járvány esetén igen veszélyes lehet. A vízvezeték hiánya a köztisztaságra hátrányos, mert az utcákat rendszeresen locsolni nem lehet, Tűzrendészeti szempontból csak természetes a hátrány, mert különös szerencse, ha a tüzeseteket elnyomni sikerül. Szociálpolitikai szempontból káros a vízvezeték hiánya, mert egyik lényeges oka a lakásínségnek. A lakosság ugyanis csak a legritkább esetekben épít emeletes házakat. Ujpest városa már régebben azzal a kérelemmel fordult a főváros tanácsához, hogy vízvezeték Ujpest területére is terjessze ki. Akkor a főváros arra az elvi álláspontra helyezkedett, hogy a vízművek által termelt vízre szüksége van, abból semmit sem adhat. Most, hogy a főváros a nagy beruházási kölcsönből körülbelül 15 milliót szán a vízművek kibővítésére. Ujpest megismétli régi kérelmét, kijelentvén, hogy a lakosság az elhasznált vízmennyiséget ép úgy megfizetné, mint a főváros lakossága.

Bizalommal nézünk a főváros döntése elé. És elvárjuk az ujpesti városi tanácsától, hogy minden lehető elkövet a főváros kedvező döntésének kieszközölésére.

Deutsch Jenő

Próbaházasság. Csütörtökön este néhány fiatalember előadást rendezett az Éden-Színházban. „A próbaházasság” című színművet adták. Magukat pedig elnevezték: „Az a Thália Társaság”-nak. S miután ez az elnevezés alkalmas arra, hogy a jóhiszemű embereket megtéveszse: *figyelmeztetünk mindenkit, hogy ez a jeles társaság csak olyan „ujpesti”... és így nem is azonos a kitéző budapesti Thália-val, amelynek egyedüli célja: a kultúra szórakoztató módon való terjesztése.*

VESZPRÉMI JÓZSEF fűszer és csemege üzlete
 Ujpest, Árpád-ut 11 szám. **Fiók-üzlet: Budapest, Szövetség-utca 20 szám.**
FELTÜNŐ OLCSÓ
 áron állandóan kaphatók friss déligyümölcsök, u. m.: csemegezőllő szagos, mézes, tiroli körték, Sándor Pál-féle görögdinnye, Tiszagyöngye és ananász dinnye (Nagy Rohonczy Gida-féle.) Kassai és prágai sódar, külföldi felvágottak.
 Postai megbízások gyümölcsökre elfogadtatnak.

Egynehány tisztességes emberről.

Elhisszük, hogy olvasóink undorodnak már a sok herce-hurcától, a személyeskedéstől, a brutalitásoktól. Mi is. De a mikor mi feladatot vállaltunk, hogy az Ujpesten történők krónikásai leszünk, hogy a tiltakozás erős szavát hallassuk a tisztességtelenség ellen, kötelezettséget vállaltunk arra is, hogy a magunk undorát leküzdjük és a napvilágra ráncigáljuk az undok nyavalyákat, hogy lássuk, hol kell gyógyítani. Az orvosnak, aki gyógyítani akar, akinek gyógyítania kötelessége, nem szabad undorodnia a fekélytől, a genytről, a sebtől, a nyavalyától. Ha a szemét behunyja, senkit sem gyógyít meg.

Irunk, mert irni kell. A kényes szembehunyók undorodásával nem szabad törődnünk. Nem szabad. Ha becsületesen akarjuk a város képét adni, ha kötelességünket, a teljes igazság megmondásának kötelességét teljesíteni akarjuk. Irunk. Most csak rideg tényeket, kritika nélkül.

Wagner Jenő.

Nem haragszunk. Hangsúlyozzuk. Ez az ember gratulált Negyedi-Szabó Bélának, amikor Stancsics Béla urat megkergette, hogy ilyen szépen kikerült a kellemetlenségből. Tudta ő, tudta mindenki, mert az egész piac látta, hogy Negyedi-Szabó végigkergette Stancsicsot a piacon. Kijelentette, hogy sem ő, sem Stancsics nem irtak az „Ujpest” ellen. A cikkeket nem irták. És a következő vasárnap megjelent az „Ellenzéki Hírlap”-ban a vezércikk, amelyben azt írják a Wagner Jenő úr felelős szerkesztése mellett, hogy Stancsics megverte Szabót és azután nyugodtan távozott, miután Szabót csendesen megleckéztette. Mindenki tudja, hogy ez nem igaz. A cikkirő is, Wagner Jenő is. A cikkük mégis megjelent. Kritika? Nem szükséges. Jellemzés? Magától beszél.

Stancsics úr és barátai.

Irtak az „Ellenzéki Hírlap”-ban, a „Polgár”-ban, a „Magyarország”-ban, azt írták, hogy a fővárosi tisztviselő szidta a tisztviselőtársait, szociálista tüntetésben részt vett, forradalmi szociálista, felhívták rá a polgármestere figyelmét. Denunciáltak és hazudtak. Mert Stancsics úrnak sohasem volt alkalma Szabó Bélával beszélni, tehát nem rágalmazhatta előtte tisztviselőtársait. Az „Ujpest”-ben pedig ugyebár ilyet senki sem olvasott? Tehát denunciáltak és hazudtak. Kritikát? Minek? Nincs. Vagy legfeljebb ideírjuk, amit Heine irt erről:

Der grösste Schufft im ganzen Land
Ist und bleibt der Denunziant.

Hasznót sejtő grundolás.

Azt írták az „Ellenzéki Hírlap”-ban, hogy Miklós Móric hasznót sejtő grundolással alapította az „Ujpest”-et. Tudja mindenki Ujpesten, hogy az „Ujpest” miatt micsoda orvtámadást intéztek a megélhetése ellen, hogy mikor az „Ujpest”

megindult, előre be is jelentették ezt az orvtámadást.

Tehát tudták, hogy senkit hasznót sejtő grundolás nem vezetett. Tudták. Mégis írták. Jellemek.

Ezt a cikket a szerdáról-esütörtökre virradó éjszakán rendezett második orvtámadás előtt írtuk. És akkor még nem ismertük őket egészen...

A második orvtámadás.

„Most megvagy!”

Az első számú orvtámadást, a múlt héten rendezte Stancsics. Azért röviden 1-ső számú orvtámadónak nevezzük.

E héten megtörtént a második számú orvtámadás is. Rendezte az eddig még ismeretlen 2-ik számú orvtámadó, aki Stancsics példáján tanult. És jobban futott, mint Stancsics, a fürgé lábú és még tart. hadnagy. Akire mérhetetlenül büszke — a hadsereg.

Hogy a Stancsics-féle orvtámadás, a esufos megfutamodással nem fejeződött be, azt mindenki tudta. És azt is, hogy a folytatása *éjjel* lesz, amikor a megfutamodás valószínűbb eredményekkel kecsegtet.

Szerdán éjjel Miklós Móric szerkesztőnk a Deák- és Erzsébet-utca sarkán egy eddig még ismeretlen ember megtámadta. Valami éles tárggyal Miklós halántékára ütött. Persze hátulról és orozva támadott. És azután azt kiáltotta:

— „Most megvagy!”

Miklóstól körülbelül 20 lépésnyi távolságra volt Negyedi-Szabó, aki abban a pillanatban, amikor Miklóst az ütés érte — a levegőbe lőtt. A levegőbe kellett lőnie, mert közvetlen Miklós mellett volt az orvtámadó és nem akarta, hogy a gazember helyett netán Miklóst érje a golyó. Amit a bosszu nevében cselekvő jasz biz' isten megérdemelt volna. A lövéstől a 2-ik számú orvtámadó — sejtjük ki az — megszaladt, illetve elugrott Miklós mellől és most Negyedi-Szabó háromszor utána lőtt. Hogy megjegyezze és elvegye kedvét a stancsicsszerű szerepléstől. A társai is megszaladtak, látván a főszereplő malőrjét, kerekét oldották. Hárman voltak. Tanultak a Stancsics esetén és mégse sikerült az előre megfontolt — az 1-ső orvtámadás is az volt — az előre megfontolt — jasz-stikli. Nem rajtuk mult. A Browning keresztül huzta számításukat.

Miklós, még az éjjel megtette a rendőrségen feljelentését. Jellemző a 2-ik számú orvtámadó csatakiáltása:

— Most megvagy!

Hogy kinek volt célja Miklós Móricot megtámadni: az olyan kérdés, amire ha felelni akarunk: gyanúsítás nélkül nem tehetjük. Mi meg nem gyanúsítunk.

A második számú orvtámadás, úgy mint az első — esütörtököt mondott. Nem sikerült. Ugy, ahogy „bizonyos körök” akarták. Akiknek az „Ujpest” és szerkesztői útjokban állanak. Akik az első orvtámadás után helyeselték és dicsőítkeztek és ünnepelték a hőst, sőt, hogy teljes legyen a lista — denunciáltak is.

HIREK.

— **Lakbérszabályzatot Ujpestenek.** A fővárosi tanács október hó 7-én fogja Budapest új lakbérszabályzatát tárgyalni. Az új lakbérszabályzat nagy horderejű két rendelkezése az, hogy: 1. A háztulajdonos a lakást a beköltözéstől számított egy esztendeig föl nem mondhatja, sem a házbért nem emelheti. 2. Ugyanezen eset következik be, ha a háztulajdonos a házbért fölemeli, amennyiben a fölemeléstől számított egy esztendeig a lakás nem mondható föl és a bért sem emelheti. A lakó azonban bármikor felmondhat.

Fontos szociális kívánság, hogy a fővárosi lakbérszabályzat rendelkezései Ujpestre is kiterjesszessenek, ahol a házbérmizéria és lakásnyomor hétről-hétre növekszik. Halljuk tehát a tanácsot! Halljuk! Halljuk!

— **A kulisszák mögött.** Nyílt színen a polgármester „atyai jósa” főnöke a városi tisztviselőknél. Hanem ha a kulisszák mögé bepillantunk: furesz dolgokra jövünk rá. A keddi tanácsülésen foglalkozott a tanács a hivatalos órák beosztásával. Dr. Jarmatzky főjegyző, ki tisztviselőtársainak példás kartársa az egyhuzamban való 8—2. óras rendszert pártolta, úgy, amint azt a tisztviselők kérelmezték s amint a város közönsége is kívánta. Dr. Ugró polgármester azonban makacsul ragaszkodott ahhoz, hogy a hivatalos órák beosztása az ő tetszésére bizassék. Ezt az önkényt látva a főjegyző alaposan és keményen megmondta véleményét dr. Ugrónak. Cseppe se csodálkozunk, ha a főjegyző, ki bátor fellépésével tisztviselőtársai becsülésében ismét emelkedett: a közel jövőben felfüggesztetik.

— **Csepreghy Pál és a vízhiány.** Városunk érdemes gazdája és tűznagya, Csepreghy Pál jól nekiragaszodik az „Uj Rend”-nek, mert azt írja róla, hogy a Diamant-tűznél ekként nyilatkozott: „Mit csináljak, ha víz nincs?” Azt írja Csepreghy a hivatalos leibzurnálban, hogy aki e szavakat neki tulajdonítja — hazudik. Mi is azt mondjuk — hazudik! Mert ahogy Pali bácsit ösmerjük, ő még sose volt kétségben aziránt, mit csináljon, ha víz nincs. Tanuk erre Vnuk Lajos és az összes ujpesti köresmárosok.

Művészies kivitelű fényképeket, u. m. Aquarell, Pastell, Platin nagyításokat bármely nagyságban legkitünőbb sikerrel készítenek.

Jutányos árak mellett és kiváló izléses munka

Gyermek-felvételekben különlegesség.

Selley Károly

fényképészeti- és festészeti műterme
Ujpest, Árpád-ut 50. sz.

x Stutzbart cirkusz Ujpest Szénatér. Ma nagy high-liefe estély. Az összes művészek fellépnek legjobb mutatóványaikban, Vasárnap 2 nagy előadás d. u. 4 és este 8 órakor. Mindkét előadás a legkiválóatottabb 17 műsor számból fog állani.

x Tüzeset miatt Adorján Sámuel borkereskedése ideiglenesen a Kemény Gusztáv-utca levő cipész munkások szöveteke helyiségébe helyeztetett át.

Látványosság! „DEMOKRATA”-kávéház.

TELEFON:

43—39

Arpad-ut és Rózsa-u. sarok. Tulajdonos **Feldmann József.**



Meghívó.



A magy. kir. szabadalm. osztálysorsjáték
a XXII. játék VI. oszt. húzása f. hó 22-én veszi kezdetét és tart okt. 22-ig.

„Nyujtsuk kezünket a szerencsének!”

és elérhetjük a főnyereményt szerencsés esetben

„Egy millió korona”

terv szerint kifizetésre kerül:

1	à	600.000	2	à	30.000
1		400.000	2		25.000
1		200.000	4		20.000
1		100.000	8		15.000
1		90.000	30		10.000
1		80.000	60		5.000
1		70.000	435		2.000
1		50.000	900		1.000
1		40.000	1200		500
			34580		200

Összesen 370.500 ny. 11 millió 940.000 kor.

Eredeti sorsjegyeket megvételre ajánl SCHWARTZ IZIDOR főárusító, Ujpest, Árpád-ut 11.

A sorsjegyek árai: $\frac{1}{4}$, 20 kor., $\frac{1}{2}$, 40 kor., $\frac{3}{4}$, 80 kor., $\frac{1}{1}$ (egész) 160 kor.

Nagy maradék-vásár.

Ehez nem kell reklám, itt az áru s az áruk beszélnek!

SCHWARCZ és DEUTSCH férfi- és női divatáruháza
Ujpest, Árpád-út (Takács-féle házban).

Rövid idő alatt kitűnő hirt nyert, mert minden látogató meggyőződést szerez, hogy most érkezett újdonságai megérdemlik a megtekintést: Delaim, flanell, angol szövetek, tennisz, schiffonok, baurett ág-terítőkből nagy választék.

Ágy- és asztalterítők, női divat különlegességek.

Férfi divatcikkek: ing, gallér, nyakkendő, harisnyák, igen szép és olcsó gyermek-ruhák.

120 cm. széles angol szövetből egy aljra való 3 kor. 80 fill.

Nagy maradék-vásár. Egy blouzra való 72 fillér.

Férfi- és női szabókellékekből külön raktár!

Varrónőknek megfelelő engedmény!

Látogatást kér tisztelettel

SCHWARCZ és DEUTSCH
férfi- és női divatkereskedők.

Nem szabad hitelezni! arra kényszerít az új végrehajtási törvény

Nem is kell hitelezni! mert megérkezett őszi újdonságaim olyan jutányos árban szerezhetőek be, hogy hölgyeink egyébről sem beszélnek, mint

HAVAS IZSÓ női divatáruház (Budapest, Árpád-ut 54. sz.) remek és impozáns női ruha kelméiről

Kérem figyelni az arakra!

Valódi angol costüme kelme	90 kr.-tól kezdve
Angol Kangarn szövetek	80 " "
Női fény posztók	1 frt.-tól — " "
Alkalmi ruhákra crem voilok	— 90 " "
Valódi angol plaidok	2 " 50 " "

:: Női divatáru különlegességeire különösen a varrónők figyelmét hívom fel, kiknek különös kedvezmény biztosítottak. ::

Tanoncot szerződtek.

Az újpesti ipartestületről lehetetlen nem írni. Olyan bornirt fészke ez a helyi és legkevésbé jószándéku koalíciónak, hogy szinte tollunk alá kergeti a témákat.

Az Ipartestületen kimondták, hogy nem lesz többé szocializmus, mert a titkár ur nem akarja. A titkár urnak nem tetszik. A titkár ur öre az ifjumunkásoknak, vigyáz rájuk, hogy valahogy ne ébredjenek öntudatra. Mert ha öntudatra ébrednek, akkor nem fogják ringatni a majsztram családfájának zsenge hajtásait. A subicolást és egyéb cselédi téendőket, ugyan ki fogja végézni, ha az inas nem? A majsztrám? Oh nem! Semmiesetre sem. A majsztrám tagja a Függetlenségi Körnek és ur, és háromszor is — hazafi.

Igában, testi és lelki rabigában óhajtják az inast tartani. Azt akarják, hogy az inas berukoljon oda, hol vajaskenyeret és ráadásul kenetes prédikációt kap Vasárnap délután, télen három, nyáron négy órákor.

Schégerin Miksa asztalos-mester szeptember 30-án megjelent az Ipartestületen, hogy a kellő és előírt formák közepette inast szerződtesse. Már azon a ponton tartott, hogy a szerződést aláírja. Előbb azonban elolvasta. Jól tette. A szerződésben többek között ez állt:

„Ha a tanonc egy gyűlésen részt vesz, fél évig köteles büntetésül, a szerződött időn túl tanonc lenni.“

És ez is:

„Ha valamelyik egyesület tagja lesz, még egy fél évvel meghosszabbítandó a tanonc ideje.“

Schégerin a szerződést nem írta alá. Embertelennek tartotta az ázsiai nívón álló pontokat. A titkár ragaszkodott. És dícsérte találmányát. Annyira dícsérte, hogy Schégerin a faképnél hagyta: a titkárt, a szerződést és az Ipartestületet. Mert minden épeszü ember tudja, hogy a „gyűlés“ értendő és az „egyesület“ alatt: szakegyesület.

De hányan mondják, hogy a titkár ur jólteszti, hogy az inast ráncba szedi. Tesék csak elmenni a Vnuk-korcsmába.

SZINHÁZ.

A Thália.

Nevezetes művészi esemény színhelye lesz a közel jövőben Ujpest. Itt ahol ezideig csak műkedvelők, vagy idevetődött vidéki társulatok tartottak — néha-néha színlelőadásokat, egy arra hivatott, elsőrangú művészi és irodalmi színház fogja hirdetni a világ legelső színpadi íróinak ígéit. A budapesti Thália fog Ujpesten rendszeres előadásokat tartani.

Ez alkalomból — bár a Thália nagyrészt amugy is minden irodalom és művészet iránt érdeklődő ember tudja és méltányolja — talán nem lesz felesleges röviden vázolnunk a Thália történetét és törekvéseit.

Mert a Tháliának már története is van. Még pedig olyan története, mely — minden gőg és elbizakodottság, de egyszerűsmind minden álszerűség és alázatosság nélkül — egyszerűen a becsületesen végzett igaz munka tiszteletét parancsoló büszkeségével kér helyet magának a magyar kultúrtörténelem legfontosabb lapjain.

A Thália az 1904 évben alakult. Az volt a célja, hogy új — legalább nálunk új — művészi és irodalmi elveket hirdessen a magyar színpadon. Olyan elveket, melyek zúgó viharként száguldottak végig az egész világon, áldásos magvakat szórva minden nemzetek művészetének termő talajába.

Külföldön már mindenütt régen is csirába is szökkent a mag, sőt sudárfává növelte meg a gondozó munka, csak nálunk halgatott minden, csak nálunk nem akart senki sem tudni az új idők új színpadi művészetének hajnalhasadásáról.

Mik voltak az okok, melyek voltak a tényezők, amelyek féltő gonddal óvták a magyar színpadi művészetet a felzárkózástól, most ne kutassuk. Elég az, hogy végre akadtak olyan emberek, akik nyitott szemmel láttak ép merész kézzel munkának állottak, hogy munkájuk nyomán új, friss, életető nedv kezdjen buzogni a magyar színpadi művészet ereiben.

A Thália megkezdte működését. Olyan írók, akik nemcsak külföldön, de minden európai műveltségű, modern magyar ember előtt is már régen az irodalom legnagyobbjai közé tartoztak és akik elől eddig a magyar színpad szinte érthetetlen módon el volt zárva — eltekintve néhány elszórt, számba nem vehető, öntudatlan, egyszerűen csak a külföldöt majmoló kisérlettel — szóhoz jutottak a Thália színpadán. Nem kell sokat bizonygatni, elegendő, minden művelt ember előtt elegendő néhány név felsorolása,

A nagy norvég óriás, *Ibsen*, a legérdekesebb svéd író, *Strindberg*, a holland *Heijermans* a kisemberek költője, azután *D'Anunzio* a napsugaras olasz, a ködös *Maeterlinck* Hauptmann a legnagyobb élő német drámaíró, *Wedekind* és még nagyon sokan.

Mi sem ált azonban távolabb a Tháliától, mint a „modernség“ tetszetős köpenyében burkolózva csak teljesen új modern darabokat adni.

Helyet találtak a Thália műsorában *Goethe* és *Hebbel*, az utóbbi a legklasszikusabb német drámaíró, akit a németek maguk is csak most kezdenek igazán méltányolni. A Thália irodalmi programjába Molière is beletartozik. Amint-hogy föl volt és föl van azóta véve minden színpadi mű, legyen az régi vagy új, mely nem szolgál alantas célokat, hanem az igazi művészet jegyében íródott.

Uj magyar darabokat is mutatott be a Thália *Szemere* György darabjával érte el egyik legszebb sikerét és ő adta az irodalomnak *Lengyel* Menyhértet.

Művészi programja is valóságos forradalmat idézett elő. Szakított a merev hagyományokkal, hogy minden darab egykiváló színész, egy-egy primadonna kedvéért íródott. A Thália legfőbb művészi elve: a színpadon az író az ur! Az ő darabjának kell ott elsősorban és egyedül érvényre jutni. A színésznek az a feladata, hogy betöltse helyét az összjátékban, az író által megszabott részese legyen az ensemblernek, de kitűnnie, kirínia abból nem szabad. Nos, a Thália előadásai művészi egyöntetűség dolgában első helyen állanak. Nem kell itt fejtegetnünk, dícsérnünk őket, eléggé híressék ők erről az oldalukról is.

Hogy pedig ez a művészi egyöntetűség mitsem árt a színész egyéniségének, azt legjobban bebizonyította a Thália, azzal, hogy minden évben egész sereg tagját szerződették el a pesti és vidéki színpadok és a mai színészgeneráció közül éppen a közönség legdédelgettebb kedvencei azok akik keresztül mentek Thália színész nevelő iskoláján.

Ilyen előkelő irodalmi és művészi nívóval a Thália könnyen lehetett volna, ha akarja, a legmagasabb szűzak a legműveltebb legvagyonosabb osztály színháza. De nem akart.

Művészi elvei és előljai egyuttal pedagógiai is voltak. Nevelni akarta a közönséget. Egyrészt magasabb művelzetre tanítani a középosztálynak silány színpadi produkciókból elrontott közönséget, másrészt közönséget akart nevelni magának abból a rétegből, amely ez időszerint különben majdnem teljesen el van zárva a színpad élvezetétől, de amely réteggé ajóvő!

A Thália munkáseelőadásokat tartott és fog tartani egyszerű, de értelmes munkások számára olyan árakon, melyekért máshol még orfeumi vagy circuszi produkciókat is csak a legalacsonyabb fajta kaphatnának. A Thália előadásain pedig a világirodalom óriásait interpretálják arra hivatott művészek ennek a közönségnek, mely különben a világ legértelmesebb legfigyelmesebb és leghálásabb közönsége.

A Thália tavaly egy ideig nem működött. Az idén azonban új, fokozottabb mértékben kezdi meg kulturmisszióját.

És kiterjeszti azt Ujpestre is. Az Éden-színház fog hetenként egyszer vagy kétszer — ez Ujpest közönségének méltányolásától függő előadásokat tartani. Előadásainak sorozatát *Heijermans világhírű színművével*, A „Remény-nyel kezd, mely állandó óriási hatású műsorarabja.

Az a művészi gárda, mely ez ideig diadalra vitte a Thália magas törekvéseit, megfogja hódítani a Thália művészetének Ujpest közönségét is, minden kiállítási és technikai akadály ellenére is.

A Thália bizik Ujpest közönségében. Saját művészi erejébe és Ujpest közönségének magas intelligenciájába vetve bizalmát, megkezdte kulturmunkáját minálunk is.

Ujpest közönségének feladata megmutatni, ha vajjon érdemesnek találtatott-e a Thália bizalmára.

Az igazságot a tyuk is kikaparja.

Dehogy a tyuk, dehogy a tyuk kaparja ki azt. Az igazságot osztó felsőbírósg mondja ki a döntő verdiktet az ártatlanság, vagy bűnösség fölött. Négy éven keresztül jártak kálváriát *Varga Mihály* földbírtokos, volt rákospalotai törvénybíróval, amíg a böles és minden igaz motivumot mérlegelő budapesti kir. ítélő tábla levette róla a nehéz keresztet. Ezelőtt 5 évvel, 1903. évben választották meg Rákospalotán törvénybírónak a megválasztása után mindjárt megindult ellene az irigység, a kaján ellenségeskedés csunya hajszája. A vele atyafiságban levő *Varga* familia vette kezébe az ást, hogy vermet mélyesszenek a sülyesró *Misának*, ahogy köznéven szólították. Egyik rágalmozó feljelentés a másik után ment be a főszolgabíróhoz ellene. A mélységes titok homályából kikutatták, hogy 25 évvel ezelőtt súlyos testi sértés miatt büntetve volt. Az állami mének részére a közönség által szállított szénákból magának jogtalan hasznot szerzett. *Paná* *Pálnak* a tőle köszpénzért megvett szalmájáért kiállított nyugtájára a nevet hamisította s az Isten tudja még mivel nem vádolták a csendes természetű, türelmes embert, akit a sok gyanu alapján a kir. törvényszék 7 havi fogház büntetésre el is marasztalt. A sors akarata beleszólt a nemtelen hajszába s az ártatlanul meghurcolt embernek fényes elégtételt adott.

A múlt héten, szeptember hó 29-én került *Varga Mihály* ügye a felsőbírósgához, a királyi táblához, hol *Dr. Némény Jenő* fővárosi kitűnő hírnevű ügyvéd a vád minden pontját teljesen megcáfolta s lelkes, megindító védbeszédével mindenkit meggyőzött *Varga Mihály* ártatlanságáról, melynek meghallgatása után a kir. Tábla, a kir. Főügyész megnyugvása mellett a törvényszék marasztaló ítéletét megsemmisítette, *Varga Mihályt* a vád s következményei alól felmentette, kötelezván a kir. kincstárt a költségek viselésére. Az okkópen meghurcolt ember fényes elégtétele mindenütt örömet kelt, s mi is megkönyebülten s a legjobb indulattal osztozkodunk az igazság diadalának egyszerű meglepetésében.

TÜDŐBAJOSOK,

gégebetegek,
asthmások

forduljanak a svájci Thermal-gyógyviz Magyarországra-Ausztria vezérképviselőjéhez: **Lerner Manó**, Ujpest, Váci-ut 12. szám. Telefon: 84-02. Prospektust ingyen. Budapesti raktár: **Edeskuty L., Erzsébet-tér 8.**

1495. végrh. sz. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbíróságnak 1908. évi V. 2018. sz. ki- küldő elrendelő végzése folytán **Dr. Hege- dús Gyula** ügyvéd által képviselt **Korona takaré- és hitelszövetkezet** felperes részére 400 korona követelés és jár. erejéig elren- delt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2534 K. becsült ingósá- gokra az újpesti kir. járásbíróság V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, az 1881. évi LX. t.-c 120. §-a értelmében, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujpesten, Attila- utca 50. szám alatt leendő megtartására határidőül 1908. évi október hó 6-ik napján délutáni 1 órájára tűzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt butorok stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárvere- zendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartan- nak jogot, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a vég- rehajtás jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el- sőbbbségi bejelentéseiket az árverés meg- kezdéseig alulírott kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelen- teni tartoznak.

Kelt Ujpest, 1908 szeptember hó 10.

Kiss Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

1643—1908 veग्रh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbíróságnak 1908. évi V 1948. sz. végzésével **Dr. Szöllösi Dezső** ügyvéd által képviselt **Paganini & Comp.** felperes részére 112 korona 50 fillér követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1599 kor. — fillér becsült ingóságokra az újpesti kir. járásbíróság V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók követelése erejéig is, az 1881. évi LX.at.-c. 120. §-a értelmében, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujpesten Árpád-ut 121. szám alatt leendő megtartására határidőül 1908. évi október hó 6. napján d. u. 5 órájára tűzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt bu- torok stb. egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárvere- zendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a vég- rehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el- sőbbbségi jelentéseiket az árverés meg- kezdéseig alulírott kiküldöttnél írás- ban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpest, 1908. évi szept. hó 15. napján.

Kiss Gyula
kir. bírósági végrehajtó.

NYILT-TÉR.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Tisztelettel értesítem a nagyrebecsült közönséget, hogy az Árpád-ut 56. szám alatt levő

„Kör-kávéházat“

teljesen modern stylusban a mai kor igényeinek megfelelőleg átalakítottam és **október hó 7-én megnyitom.**

Egyben tudatom a nagyrebecsült közönséget, hogy új billiardok és az összes bel- és külföldi lapok állanak rendelkezésre.

A midőn még köszönetemet nyilvánítom az eddig is irányomban tanusított pártfogásért, egyszersmind azon leszek, hogy a nagyérdemű közönséget minden irány- ban kielégítek.

Kitűnő kávéházi italokról, hideg buffet és pontos kiszolgálásról gondoskodni fogok.

Tisztelettel

Brück Hugó
a „Kör-kávéház tulajdonosa.

UJ PÉNZINTÉZET RÁKOSPALOTÁN.

Soroksár-Haraszti-Taksonyi Takarékpénztár

környékbeli üzletfeleinek nagyobb kényel- mére Rákospalotán az Eötvös-utca 2. sz. házban fióküzletet nyitott, mely folyó évi augusztus hó 17-én kezdte meg működését. Rákospalota és környékbeli üzletfeleink a fióknál ezidő szerint minden hétfőn, szer- dán és pénteken d. e. 9—12 óráig tartandó hivatalos órák alatt bonyolíthatják le ügyeiket, minden akadály nélkül.

Az intézet tudatja, hogy a fiók elfogad betéteket kamatozásra, mindenkor a meg- felelőleg megállapított kamatláb mellett, jelenben 4% kamatra s a tőkekamatadót az intézet fizeti. Ad kölcsönöket ingatla- nokra bekebelezés mellett kötelezvényre, bekebelezett váltó hitelre biztosítási okirat mellett tíz évi lefizetéssel három-négy havi lejáratu váltóra, három elfogadható alá- írással. Végre előleget ad magyar és osz- tráki állampapírokra, az állam által biz- tosított vállalatok papírjaira, elsőbbségi kötvényeire és zálogleveleire, melyek a budapesti vagy bécsi tőzsde hiteles árfo- lyam lapjában jegyezve vannak.

UJ BANKHÁZ

Árpád-ut 14 a. szám alatt.

A fővárosban is kitűnő hirben levő
1887 óta fennálló

Schlesinger J. és Tsa

Bank és váltó-üzlet

ezég fiók intézetet alapított, mely rendeltetéséhez hiven nyújt mind- dennemű pénzügyleteket, tőzsdei megbízásokat diszcreten s a leg- szolidabb feltételek mellett teljesíti. Ügyfelei az értékpapir letétjeik után járó meghosszabbítási díj- jakat, részletveik után járó rész- leteket, valamint osztálysorsje- gyeik megújítását e fiók utján is teljesíthetik.

Molnár Czukraszata.

A n. é. közönség szives tudomására adom, hogy Árpád-ut 40. szám alatti czukrasz- dámban mindennemű *fagyaltneműek*, *jegeskávé*, a legmérsékeltbb árban kap- ható.

Nagy adag fagyalt 20 kr.

Kis adag „ 14 „

Jegeskávé nagy adag 20 „

„ kis adag 15 „

Czukrasz tészta, torták, krémek, a leg- izletesebben előállítva. Lakodalmak, keresz- telések névnapok alkalmára megrendeléseket a legpontosabb és legutányosabb kiszol- gálás mellett teljesítem.

A közönség szives támogatást kéri

Molnár János

4—10

czukrasz.

UJPESTI REGÉNYCSARNOK

ARPÁD-UT 52.

Ha szeret népies regényeket olvasni válasszon ki az alább felsorolt regények- ből, mely kölcsön olvasásra kapható, füze- tenként 2 fillér.

Kívánatra hetenként egyszer házhoz is szállítjuk 5—10 füzetenként.

Kaphatók a következő regények:

Musolinó a haramiák királya
Szibériai halálmezők
A nyomor hercege
A megváltó, vagy csillagvári gróf bünei
Görgei tábornok és a tizenhárom aradi vértanu
Garibaldi az olasz hős
Kossuth Lajos kéme
Petőfi Sándor
II. Rákóczi Ferenc
Mária Terézia
Erzsébet királyné
Tíz évig a föld alatt
A koldus titka
Bogár Imre
Rózsa Sándor
Savanyu Józsi
Angyal Bandi
A Prelátus kincsei
Jack, a titokzatos leánygyilkos
Ida, a kalandornő
A budapesti koldusbaró
Acsádi Dénes gróf és leánya
Elza, a milliomas leánya
Munyadi János
Lajos gróf, vagy a szép árvalány története
A Gellerthegy titka
Molnár és gyermeke
Istennél a kegyelem
A becsület áldozata
Bűnös-e vagy ártatlan?
A királyné kapitánya
Szilvia az erdő csillaga
A tebodyda titka
A király nevében!
A csempész gróf és leánya
Egy pesti kórház titka
Szökevény, vagy új élet a halál után
A szép munkásleány
Egy világáros rejtelméi
Királyfi és erdőszleány, vagy a vadászkastély titka
Kilenc millió örökösönje
A leánykereskedő, vagy egy fővárosi bünbarlang rejtelméi
Két asszony egy fedél alatt. 10—10

Braun Herman Ujpesti Regénycsarnoka

ARPÁD-UT 52.

Felelős szerkesztő: **Negyedi-Szabó Béla.**

Telefon 72—25.

Munkások részére

uraságoktól levett és zálogházból
kiváltott ruhákat

veszek és eladok.

Levelező-lapon való felszólításra a
háznál is megjelennek s a legmagasabb
árt nyujtom.

P. P. P. Kék ruhák jutányos árban kaphatók.
Minden héten ritka alkalmi vétel.

ROSENFELD J.

10-10 viselt ruha raktára
Árpád-ut 81. szám.

Basticzky Károly

butor-asztalos

Erzsébet-utca 37. szám.

Elvállal mindennemű butor készi-
tését a legmodernebb kivitelben
: : : felelősség mellett : : :

Javitások, butor tisztítások, uj
karba hozással a legjutányosabb
: feltételek mellett : :

Levelező-lapon való felhívásra azon-
: : : nal rendelkezésre állok : : :

A közönség szives támogatását kéri

BASTCZKY KÁROLY
asztalos.

Uj fűszerüzlet!

A város legforgalmasabb
helyén

- Árpád-ut 62. szám alatt -
- (Takács-féle házban) - -

! fűszer- és csemege !

üzletet

rendeztem be, melyben a
közönség legfokozottabb
igényeit kielégítő fűszer-
árakat a termelő forrásból
szerzem, hogy ilyképen b.
vevőimnek egyrészt a leg-
jobb fűszer-árakat szolgál-
jam, másrészt a piaci és
tőzsde árakkal a versenyt
: : : fenntartsam : : :
Raktáramban a háztartás
minden cikke nagyban úgy
mint kicsiny mértékben
o o o kapható. o o o

A közönség szives támo-
: : : gátását kéri : : :

BALASSA IGNÁCZ

ELITE NŐI DIVAT TEREM!

A fővárosban kitűnő hirt szer-
: : zett női divat szalonomat : :

UJPEST, Károlyi-utca 36 sz. alá

helyeztem át, hol a legmagasabb
igényeket is kielégítő toillettek
készítését a legszolidabb árak
mellett vállalom el. Egy próba
derék beküldése teljesen elég,
hogy felelősség mellett a leg-
sikkesebb toillettet előállítsam.

Tisztelettel Miskolczy Amália.

NAGY ERNŐ

== CIMFESTŐ ==

UJPEST Árpád-ut,
Lőrinc-utca sarok.

Maltár István

kalapos-mester és nemez-csizma-készítő

Ujpest, József-utca 24. szám.

Készít mindennemű férfi és
gyermek kalapokat megrendelés
szerint, kalap átalakításokat ju-
tányos árban eszközöl. Kész
kalapokból raktárt tart. Nemez
csizmát a legjobb filcből készít.

HALLÓ!

HALLÓ!

KI BESZÉL?

TÖBB MUNKÁS!
MIT AKARNAK?

Csak azt akarjuk mindenkinek tudtára
adni, hogy jó hideg italok és jó magyar
ételek kaphatók, amellet naponta kitűnő
női tambura zenekar közreműködik.

11-52

Grübler Mór

vendéglőjében

Árpád-ut és Attila-utca sarok.

HALLÓ! HALLÓ! OKVETLEN OTT LEGYETEK

Élő halak

valamint mindenféle sült halak, halaszlé,
kirántott hal kitűnően elkészítve kaphatók
Ujpesti-híd mellett levő

Halász csárdában

Finster Ferencnél.

Váci-u. 51. sz.

Estélyekre s lakomákra élő halak
10-10 megrendelhetők.

Uj és használt kerékpárok

a legjobb világcégek gyártmányai igen
jutányos árban beszerezhetők

József-u. 64. szám alatt,

ugyanott elvállalnak zománcozást, nikke-
lezést és mindennemű kerékpár készitést
9-10 és javitást.

!! Nagy alkalmi vásár !!

Van szerencsém a n. é. közönségnek
szives tudomására hozni, hogy **Weisz**
és Tauber uri- és női divatruházát,
kézműáru, továbbá kész és mértékszerint
férfi öltönyökkel kibővíttem s ezután
Weisz Vilmos cég alatt vezetem.

Külön figyelembe ajánlom azon körülményt,
miszerint egyes gyárosokkal oly megállapodásra jutottam, hogy vízszon-
neműt, kész férfiingeket, egész menyasz-
szonyi kelengyéket a legjobb kivitelben
és kiválóan olcsó árakon szállíthatok.

Tisztelettel

Weisz Vilmos

uri- és női divat-áruháza
Ujpesten, Árpád-ut 51. szám.

Tavaszi ujdonságok! Szabott árak
Kedvezmények:

Az U. T. E. tagjai által vásárolt összeg-
ből 5% az U. T. E. zászló-alap javára.

A szervezett munkások által vásárolt
összegekből 5% a „Munkás-Otthon“ alap javára.

Ügyes női-ruha varrónő

finomabb izlésű urinők pártfogását kéri.

KRAUS MALVIN

Diófa-u. 9. sz., UJPEST Diófa-u. 9. sz.,
ajtó 1. ajtó 1.

Alkalmi vásár!

Mindenkinek fontos tudni, hogy urasá-
goktól levett és zálogházakból kiváltott
ruhák a legolcsóbban Práger Mór uj- és
viseltruha üzletében szerezhető be, Árpád-
ut 30. sz. a., hol a legjobb és szép kiállí-
tásu uj férfi öltönyök, lakatos munkás-ruhák
a legnagyobb választékban kaphatók. Egy
próba bevásárlás után mindenki meggyő-
ződhetik, hogy olcsót, jót, tartóst és szé-
pet csak Práger Mór nál lehet venni.

Magyar motor- és gépkészítő
műhely

Ujpest, Deák-utca 51. szám.

Iparosok és gyárosok figyelmébe!

Készíték

Hartmann L.-féle prációs bensin-,
légszesz-, nyersolaj-, szivógáz- és
gőzmotorokat 1/2 lóerőtől 25-ig.

Különböző gépfurók, kések és ma-
rók elsőrendű anyagból.

Bármily rendszerű motorok és gé-
pek javítása, átalakítása és szerelése
elvégeztetik.

TIEFENBACH PÁL

épület-, mű-lakatos és kút-mester műhelye
 UJPEST, ISTVÁN-UT 13. SZ.

Alapított 1877-ben.

Elvállal mindennemű épület-lakatos munkákat, ugyancsak takaréktűzhelyeket, vas-rácsokat, kutak, szivattyúk, vízvezetékek ujonnan föllállítását és javítását a legpontosabb kivitelben, mérsékelt ár és jótállás mellett.

Tervekkel és költségvetéssel díjmentesen szolgálók. Levélbeli megkeresésre készséggel megjelenek. A n. é. közönség szives támogatását kéri tisztelettel

TIEFENBACH PÁL

10-12

Új óra- és ékszer-üzlet megnyitása!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, miszerint Ujpest, Károly-utca 34. szám alatt az Uhlmann kávéházzal szemben

ÓRA- ÉS ÉKSZER-ÜZLETEMET augusztus 1-én megnyitottam.

Üzletemben minden e szakmába vágó munkákat a legjutányosabb árak mellett pontosan eszközölök.

Óra javításért 3 évi írásbeli jótállást vállalok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Rózsa Imre
 óras- és ékszerész.

LEGOLCSÓBB és LEGJOBB GYERMEKRUHÁK &
RECHER EMMY
 ÜZLETÉBEN
 KAPHATOK UJ-PEST
 ALKALMI RUHÁK 24 óráig ALATT KÉSZÜLNEK. ÁRPÁD-ÚT 47 SZ.
 FRANCIA BABÁK nagy választékban
 valamint baba ruhák is!
ELSŐ UJPESTI „BABAKLINIKA”




SZÉN

fütes és ipari célokra, ugymint 1-a poroszköszén-, coks-, kovács-szén-, tűzifa- s faszén (útóbbi csomagban is) kicsinyben és vagon rakományban
 :: rendelhető ::

Widerker Testvéreknél
 Ujpest, Nyár-utca 17. szám.

Szobafestő, mázó és tapétázó

műhelyemet az idej legújabb divatú szobamintákkal és tapétákkal felszereltem, amikor ezen vállalkozásomat a t. közönség figyelmébe ajánlom és megbízását kérem.

Kiváló tisztelettel

Trepper Jakab.

Telefon 72-25.

Lakás: Nyár-utca 23 szám.

Telefon 75-39.

Őszi idény!!

közeledtével felhívom a n. é. közönség figyelmét azon tényre, hogy 15 évi önálló működésem alatt folyton azon törekedtem, hogy nagyrebecsült vevőimnek legmagasabb igényeinek is megfelelő mérték utáni uri-, női- és gyermekcipőkkel szolgálhassak.

Raktáron tartok szakavatott vezetésem alatt készült kitűnő minőségű, izléses kivitelű uri-, női- és gyermekcipőket, valamint különféle házi- és bál-cipőket.

A hírneves »Kobrak« gyári-cipők egyedüli elárusítója.

Brichta Károly
 cipész-m.
 Ujpest, Árpád-út 16.

Ujpesten

a Templom-téren levő virágcsarnokban
koszorúk és menyasszonyi csokrok
 mindenkor olcsón elkészíttetnek
: H. JAKABNÉ :

T. cz. A nagyérdemű közönség tudomására juttatom, hogy

Kovald Péter és Fia

BUDAPEST

cs. és kir. szabadalmazott keilme- és szörme-festő, vegytisztító és gőzmosó gyáranak az itteni piacon az egyedüli képviselőjét átvettem. Amikor ezen újabb vállalkozásomat a t. közönség figyelmébe ajánlom, megbízását kérem és vagyok kiváló tisztelettel

WEISZ VILMOS uri-, női divatáru üzlete **Ujpest, Árpád-út 51.**

Széchenyi kávéház, Tulajdonos:
 UJPEST, Váci-ut 1. sz. **HIRSCHLER SÁNDOR.**
Jó italok. Pontos kiszolgálás. Hideg buffet.

Telefon 75-39. ŐSZI IDÉNY! Telefon 75-39.

közeledtével felhívom a n. é. közönség figyelmét azon tényre, hogy 15 évi önálló működésem alatt folyton azon törekedtem, hogy nagyrebecsült vevőimnek legmagasabb igényeinek is megfelelő mérték utáni uri-, női- és gyermekcipőkkel szolgálhassak.

Raktáron tartok szakavatott vezetésem alatt készült kitűnő minőségű, izléses kivitelű uri-, női- és gyermekcipőket, valamint különféle házi- és bál-cipőket.

A hírneves »KOBRAK« gyári-cipők egyedüli elárusítója.

BRICHTA KÁROLY, cipész-mester **Ujpest, Árpád-út 16. sz.**

E hirdető rovatban minden szó egy szeri beiktatása közönséges nonpareille betűkből 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér. A legkisebb hirdetés díja 10 szóig 40 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden hirdetésre ingyen ad felvilágosítást a kiadóhivatal s hirdetésekét kívánatra díjtalanul szerkesztet.

Levélbeli tudakozásokra készséggel adunk felvilágosítást, ha a válaszra szükséges levélblyegeket mellékelik. Tudakozásoknál a hirdetés száma a kiadóhivatalla mindenkor közlendő. Kiadóhivatal: Ujpest, Tavasz-utca 1. szám. Telefon: 72—25.

LAPUNK ELÁRUSÍTÓI:

Marton J. Kálmán, nagytőzsde. István-út 10.

Hecht Emma, István- és Árpád-út sarkán.

Özv. Feldmann Fülöpné. Árpád-út 60.

Bankovics Imréné, István-tér 9.

Szabó Kálmán, Tavasz-u. 26.

Klein Jakab, Apponyi Albert-utca 18—20.

Béha Zsigmond, István-út 1.

Özv. Fokote Mihályné. Árpád-út 46.

Donath Józsefné, Árpád-út 25.

Müller Amália, Árpád-út 13.

Özv. Deucht Samuné, Árpád-út 10.

Wertheimer N., Váci-út 1.

Özv. Mihalik Antalné, B.K.V.T. ujepesti Állomás.

Lóvinger Tivadarné, István-tér 8. sz.

Özv. Schleisz Józsefné, István-út 25.

Korpás Lajos, Mária-utca 26.

Hirschbein Fanny, Nyár-u. 1.

Ligetű Antal, Diófa-u. 1.

Bérbeadó

Ujpesten, Árpád-ut legforgalmasabb helyén egy nagy terjedelmű bolthelyiség, minden célra alkalmas Ajánlatok Gregoretti F.-hez intézendők Árpád-ut 48.

Varrógépek.

kerékpárok, grammo- fon és zenélő automa- tákjavítását; légszesz- vizvezeték, villany- esengő felszerelését s minden mechanikai munkát olcsón készít Kiss Antal Árpád-ut 91. szám.

Kiadó szoba

egy vagy két úr részére özvegyasszony- nál. Ujpest, Nyár-u. 2.

B. G. Kívánok minden jót neked. A jelzett időben ott leszek.

Dezső.

Intelligens izr. iparos

ezuton oly hozzáillő 16—18 éves izr. leány ismeretségét keresi, kit esetleg később komoly szándékból nőül venné. Leveleket arcképpel el- látva „Typ.” jelige alatt posterestante Ujpestre kéretnek.

DROGERIA

Dr. Győrbiró Szilárd Ujpest, Árpád-ut 60. sz.

A n. é. közönség figyelmébe ajánlja dúsan felszerelt új Drogeria üzletét. Bel- és külföldi illatszerek eredeti csomagolásban 2—6 K-ig, valamint grammonként kimérve is árusítatnak 8—10—12 fillérért.

Háztartási, betegápolási cikkek, valamint különböző kötszerek, stb. igen jutányos áron kaphatók. Fénykép- szeti vegyszerek és elkészített oldatok állandó árusítása. Pipere és fogápolási cikkek, szappanok, az összes eredeti sző- pítő szerek u. m. brémek, hajfestő szerek, rizspороk, kézfinomító szerek, köröm ápolási cikkek igen jutányos áron vásárolhatóak. Eredeti angol rum, francia és magyar cognac állandós eladása. Férfi és női gummi különlegességek olcsó beszerzési forrása.

Vidéki megrendelések pontosan és annal teljesítetnek. **SZABOTT ÁRAK!**

SZABOTT ÁRAK!
62—26

„ELITE” NAGYKÁVÉHÁZ ÉS SZÁLLODA



Árpád-ut és Apponyi Albert-utca sarkán.

■ Tulajdonos: László Dezső. ■

26—26

Elsőrendű italok, szolid áruk, új amerikai tekeasztalok, összes bel- és külföldi lapok. — Teljesen ujonnan berendezve. Naponta Bókai Rudi 12 tagból álló közked- velt zenekara hangversenyez.

Telefon: 44—65.

Ugyanott megnyílt f. évi mrcius hó 15-én.

Klein Jakab ujepesti vendéglős ujonnan berendeett

vendéglője és étterme

hol férfi szakács által kitűnő ételek minden időben készülnek, valamint italok szolid kiszolgálás és olcsó áruk mellett lesznek felszolgálva.

Itt SCHRAMMEL négyes hangverseny áll a n. é. közönség szórakoztatására.